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Hallituksen ylimääräinen kokous 8/2023   Pöytäkirja 
 
Aika: 6.7.2023; klo 19.00 
Paikka: Teams-kokous 
 

Kokoukset 2023 6/23 7/23 8/2023 

Mäki-Arvela Sampsa, pj. x x x 

Waltari Noora, vpj. x x*** x 

Heinonen Sonja x x x 

Kanko Jenna x* - - 

Kivioja Lauri x x - 

Konttaniemi Niina x x x 

Niemi Pekka x** x x 

Niittylahti Tuomo x x x 

Rakkolainen Ville x x x 

Rantasalmi Pinja x x x 

Läsnä yht.  10/10 9/10 8/10 

*Jenna Kanko saapui 11.38, poistui 13.04, **saapui klo 13.00, ***saapui klo 18.21 
 
 

1   Kokouksen avaus 
Puheenjohtaja Sampsa Mäki-Arvela avasi kokouksen klo 19.01.  

 
2   Kokouksen järjestäytyminen 
Kokouksen sihteeriksi valittiin Niina Konttaniemi. 
Pöytäkirjan tarkastajiksi ja ääntenlaskijoiksi valittiin Pekka Niemi ja Ville Rakkolainen. 
Pöytäkirja tarkastettava viikon kuluessa 13.7.2023 mennessä. 
 
3   Kokouksen laillisuus ja päätösvaltaisuus 
Liittohallituksen kokous on päätösvaltainen, kun puheenjohtaja tai hänen estyneenä 
ollessaan varapuheenjohtaja ja hänen lisäkseen vähintään puolet liittohallituksen jäsenistä 
osallistuu kokoukseen. Kokous todettiin laillisesti koolle kutsutuksi ja päätösvaltaiseksi. 
Paikalla 8/10 hallituksen jäsenestä. 
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4   Asialistan hyväksyminen 
Hyväksytään asialista muutoksella seuraavan kokouksen päivämäärään. 
 
5   Edellisten kokousten pöytäkirjat 
Pöytäkirjat 6/2023 ja 7/2023 on allekirjoitettu. 
 
6   Sähköpostipäätökset 
 
6.1 Äänestys - Continental Director Europe 

Sähköpostiäänestys tulevasta IFSS European Continental Director. Liitteessä 1 
ehdokkaiden esittelyt. Äänestys päättyy 28.06.2023 12.00. 

Vastausvaihtoehdot: 

1. Frèdèric Borgey 
2. En ota kantaa 
3. Monica Pachero Duràn 

Äänet: 1) Frèdèric Borgey 3 ääntä, 2) En ota kantaa 2 ääntä, 3) Monica Pachero Duràn 3 
ääntä 

Puheenjohtajan ääni ratkaisee, joten Suomen kanta on: Frèdèric Borgey 

Päätös: Vahvistetaan sähköpostipäätös. 

6.2 Äänestys - Sulanmaan lajien näyttökilpailut maajoukkueelle 2023  

Esitys: Huippu-urheilutoimikunta esittää, että kaudella 2023 sulanmaan lajien näyttökilpailut 
maajoukkueeseen haluaville IFSS:n MM-kilpailuihin ovat SM-kilpailut Jämillä ja Kouvolassa. 
Tarvittaessa huomioidaan muitakin kotimaan kilpailuja, esimerkiksi sairastapauksissa, 
jolloin SM-kilpailuun osallistuminen on estynyt. Tällöin urheilijan tulee toimittaa selvitys 
tilanteestaan huippu-urheilutoimikunnalle ennen valintojen tekemistä. 

Äänestys:  1) KYLLÄ, kannatan esitystä, 7 ääntä 

2) EI, en kannata esitystä, 0 ääntä 

3) TYHJÄÄ, en ota kantaa, 3 ääntä 

Esitys on hyväksytty 

Päätös: Vahvistetaan sähköpostipäätös. 
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7   Suomen vastine ESDRA:n jäsenyyttä koskevaan kirjeeseen 

Alustus: Liitto sai yhteydenoton ESDRAN:n puheenjohtajalta Shelley Lawrenceltä. 
Yhteydenotossa kysellään suomen kantaa seuraaviin asioihin. Liitteenä Rudigel Bartel 
lausunto ja selvitys. Alla suomennettu esitetyt kysymykset. 

1. Onko Suomen valjakkourheilu liitto ry ESDRA:n jäsen? 
2. Onko Suomen valjakkourheilu liitto ry, halukas olemaan ESDRA:n jäsen? 
3. Jos pääosa jäsenistä on ESDRA:n purkamisen kannalla, mitä ESDRA:n 

varallisuudella tehdään? 
4. Jos pääosa jäsenistä on ESDRA:n jatkamisen kannalla, mitä 

kehitys/toimintaehdotuksia Suomella on esittää. 

Esitys: Hallituksen laadimme vastineen, joka lähetetään PJ toimesta eteenpäin tämän 
kokouksen jälkeen. 

1. Kysytään ESDRA:lta olemmeko jäseniä. Onko heille lähetetyn sähköpostin 
31.5.2020 mukaisesti Suomen ero ESDRA:sta kirjattu ylös ja astunut voimaan ja jos 
on, niin milloin? 

2. KYLLÄ 6 ääntä 

EI 2 ääntä 

EN OTA KANTAA 0 ääntä 

Suomi on lähtökohtaisesti ESDRA:n purkamisen kannalla. ESDRA:n mahdollinen 
varallisuus tulee siirtää IFSS:lle ja edelleen siellä Euroopan alueen toimintaan. 
Mikäli ESDRA:n toimintaa jatketaan, niin Suomi esittää, että ESDRA:n toimialue on vain 
EM-kilpailujen järjestäminen ja kehittäminen tasapuolisesti kaikki Euroopan maat 
huomioiden. 

Päätös: Suomi vastaa ESDRA:n lähettämään kirjeeseen yllä kirjattujen kohtien mukaisesti. 

8   Vuoden 2024 seuratuen toimeenpaneminen - toimintasuunnitelma 2024 
 
Alustus: Vuoden 2024 toimintasuunnitelman mukaisesti, seuratukiohjeet on päivitetty 
tukemaan nuorten osallistumista kilpailuihin sekä kilpailunjärjestäjien tuomarikulujen 
pienentämiseksi.  
Päivitetty ohje liitteessä 2. 
 
Esitys: Hyväksytään Seuratuki 2023 ohje 
 
Liitteen kohta 1: Hyväksytään liitteen kohta yksi kirjatuin muutoksin 
Liitteen kohta 2: Hyväksytään liitteen kohta kaksi kirjatuin muutoksin. 
Liitteen kohta 3: Hyväksytään liitteen kohta kolme kirjatuin muutoksin. 
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Päätös: Hyväksytään esitys yllä olevan mukaisesti. 
 
9   Strategiatyön aloittaminen 2025–2029 
 
Alustus: Liiton on kuluvan kauden aikana valmisteltava tulevaan liittokokoukseen, uusi 5-
vuotinen strategia ajalle 2025–2029. Strategian laadintaan tulee käyttää myös tuomareita, 
toimihenkilöitä sekä seurojen valtuuttamia henkilöitä jäsenedustajina. Strategiapalaverit 
sovitaan erikseen. Kehitystoimikunta vie asiaa eteenpäin. 
 
Esitys: Annetaan kehitystoimikunnalle valtuudet jatkaa asian työstämistä. 
 
Päätös: Kehitystoimikunta tuo seuraavaan hallituksen kokoukseen esityksen siitä miten ja 
millä aikataululla strategia tullaan laatimaan. Ehdoton dead line strategian valmistumiselle 
on 28.2.2024. 
 
10   Muut asiat 
 
10.1 IFSS jäsenkysely 
Toimisto ja puheenjohtaja on vastannut IFSS jäsenkyselyyn, määräaikaan mennessä. 
Jäsenkyselyllä IFSS pyrkii kehittämään omaa toimintaansa. Kyselyn vastine on ladattu liiton 
Driveen. 
 
10.2 Keskustelua Ruokaviraston ohjeesta eläinten hyvinvointilakia koskien 
Asiaa käsitellään 2.8. hallituksen kokouksessa. 
 
11   Seuraavat kokoukset 
Seuraava kokous 2.8.2023, klo 18.00. 
 
Alustavasti sovittu kuukauden ensimmäinen keskiviikko: 6.9., 4.10., 1.11. 
 
12    Kokouksen päättäminen 
Kokouksen puheenjohtaja päätti kokouksen klo 21.18. 
 
 
______________________  ______________________ 

Sampsa Mäki-Arvela   Niina Konttaniemi 

puheenjohtaja   Sihteeri 

 

______________________  ______________________ 

Pekka Niemi    Ville Rakkolainen 

pöytäkirjan tarkastaja   pöytäkirjan tarkastaja 



Monica Pacheco Durán, DVM .

I  want  to  present  myself  as  a  candidate  to  Continental 
Director of Europe IFSS. 

I  starter  on  this  sport  on  2005  in  Pirena  Stage  Stop  Race 
as veterinarian. Since that experience the sport trapped me 
and  I  develop  my  career  in  the  way  to  be  a  sleddog  
veterinarian. 
I  have  been  vetting  in  many  sleddog  races,  both  Dryland 
and  on  snow,  sprint,  MD  and  LD,  as  Wch  IFSS,  National  
Championships in Spain, Pedigree Stage Stop Sleddog Race 
in  Wyoming  for  eight  editions,  Yukon  Quest  three  times, 
and Finnmarkslopet twice.

I  also  have  been  performed  several  seminars  for  mushers  and  veterinarians,  on  line  and 
face to face, in several Universities, ISDVMA Symposiums, schools…as examples.
I am a IFSS DCO and help on the ADC as well.

Not only as a veterinarian, I develop more skills on this sport. I started to get involved in 
my  National  Federation  as  veterinarian  in  the  Mushing  Committee.  This  gave  me  the 
opportunity  to  know  more  about  sport  federation  structures  and  how  a  sport  must  be 
developed  under  government,  technical  and  professional  point  of  view.  Now  I  am  the 
RFEDI Mushing Committe Director.
This leads me into be elected as ESDRA President in September 2019 to November 2021. 

Now I would like to help Europe mushing as IFSS CD Europe. 

The sport in Europe nowadays is a bit stacked. It is growing in Dryland classes, but due to 
the Global Warming, on snow events are getting down. This is a challenge to our sport. 

Also new nationals laws about animal welfare in several countries nowadays, makes us to 
develop better, technical and professional dog care in our sport. 

IFSS  is  growing  as  well,  and  as  an  International  Federation  it  wants  to  be,  need  to  have 
very  good  Continental  Activities  that  could  lead  IFSS  into  a  more  important  and  well 
considered  International Sport Federation. 

As a candidate for CD Europe, I propose to: 

- Schedule the Championships at least 2 years in advance, organizing a World Cup event 

the  previous  year  so  that  the  athletes  can  check  the  route  and  organize  their 

accommodation for the following year in time and in the best possible way.



- Check  and  survey  all  the  locations  available  to  offer  members  a  vast  and  alternative 

choice.

- Find partners for promoting the sport. 

- Race  Marshall/judges  seminars:  the  sport  needs  to  have  judges  and  RM  enough  to 

support the races. 

- Race  Veterinarian  seminars  to  have  our  vets  more  related  with  the  sport,  and  well 

prepared.  IFSS  is  partner  with  ISDVMA  (International  Sleddog  Veterinarian  Medical 

Association),  and  our  vets  must  have  the  best  knowledge  in  sleddog  medicine  as  well 

that in  technical part of the sport.

- Seminar  for  organizers:  having  good  standard  races  at  our  level  is  very  important  to 

give athletes a great experience on them.

- Technical on line seminars for athletes, at least one per year, for improving in the sport, 

dog care, training system, nutrition, etc

- Have  a  contact  to  Europe  members  on  line,  frecuently,  as  the  previous  CD  did. 

Communication  between  members  is  very  important.  Have  a  good  update  on  what  is 

going on with the sport is necessary for all. 

-  Bring Europe Members’s voice into IFSS Council.

I am opened to ideas to work together and for the improvement and development of our 
sport, athletes and wonderful dogs.

Thank you for you support!

Monica Pacheco



!                           FEDERATION FRANÇAISE DES SPORTS DE TRAINEAU,  

                                                                          DE SKI/VTT-JOERING et de CANI CROSS 

                                                                                                     Mirmande le 7 Mai 2023 

Madam President, dear Helen 

Following the application for the position of Continental Director for Europe of IFFS, I have the 
honor to apply for this position. 

After having been director general of training at the FFST, I held the position of president of this 
federation from 1999 to 2008. 

I held the position of director of the French school of Mushing from 2008 to 2014. 

I again held the position of president of the FFST from 2019 to today. 

I intend to leave my position as president of this federation on June 10, 2023 on the occasion of 
the general assembly of our federation. 

I am a professional musher, we are going to leave France as part of the development of our 
business to Sweden. 

I have accompanied the progression of many musher athletes including Remy COSTE and my 
wife Elsa towards a high level career and I have a very international vision of the practice and 
development of our sport. 

I led our federation to many recognitions at the national level and in particular the French National 
Olympic and Sports Committee. 

I now wish to devote myself to the exercise of international relations and the development of 
actions between federations. I am a fervent defender of the interests of the IFSS and I wish to 
contribute my work to its development. 

I wish you good reception of this application. 

Best regards 

F.BORGEY

Fédération délégataire et agréée par le ministère des Sports 

Affiliée au Comité National Olympique et Sportif Français (CNOSF)  
Membre de l’IFSS(International Federation of Sleddog Sports)  

Siège social : Les grands Rigauds  26270 MIRMANDE – France  

Courriel : ffstpresident@gmail.com    ffstsecretaire@gmail.com   Téléphone : 06,77,24,43,46 

mailto:ffstpresident@gmail.com
mailto:ffstsecretaire@gmail.com


Development projects for a long time 
Ladies and gentlemen, presidents of the federation and members of the 
IFSS , I have been working on the steering committee of the French federa-
tion since 1993 and my first mandate as president dates from 1999 . For all 
these years I have been committed to the development of our sports and 
their influence. I carried out many projects in France and I chose to do so 
with the French Olympic and Sports Committee . I assisted and supported 
the international development of our disciplines in France and also the deve-
lopment of many sectors such as professional exercise , young people and 
high-level sport for our athletes . I wish today to bring my work to the IFSS to 
continue the development of federations and sport in Europe . 

F. BORGEY 
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Continental director of Europe
IFSS

National and in-
ternational ex-
périence 

Worked since 
long time for 
sleddogs sports 

Many projects 
done

A STABLE BASE 
Build on skill

1
CONCRETS ACTIONS 

think and act

2
STRONG INTERACTION 

Consult and work
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" Summary " 

1 Structuring of a European supervisory and management group
1.1 Radiation
1.2 Management
1.3 Communications
1.4 Skills _

2 Implementation of skills
2.1 Active participation of resource persons
2.2 Developed interaction between the federations and the IFSS _ _
2.3 Targeted solutions

3 Harmonious development of practices
3.1 Emergence of minorities
3.2 Development of links between practitioners
3.3 Transmission and transfer of skills

4 Structured and attacking display
4.1 Highlighting elites
4.2 Participation of all practices in the posting of our activities
4.3 Development and openness to the outside of leisure practices
 
Strengthened relations with associations and organizers pursuing the same goal
5.1 Coordinate everyone's work
5.2 Ensure the link with the IFSS

6 Priority actions
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1 Structuring of a collective European sector
The European sector will rely on an organized and structured team that will allow the implementation 
of actions and events . The Continental Director shall be the Class Action Coordinator .

1.1 Radiation
Europe is a major geographical sector in terms of the development of our activities and above all a 
very specific sector depending on the country in terms of development terrain . It is necessary to 
show that our sports have their place in our territories.

will show that we exist, we must highlight our specificities and make them a strength.

1.2 Management
There is an energy and actors of this energy at European level , we must now gather this potential 
and constitute the collective necessary for development .
There is currently a collective that is structured to bring together the voices of the European federa-
tions , the IFSS must be the interlocutor of this collective and hear the requests and needs expressed 
. The continental director must be attentive and able to work with the designated coordinators .

I wish to work in relation with the federations and a collective network of skills in the federations and 
their representatives

1.3 Communications
Set up two communication networks necessary for the mission of the continental director:

- Internal communication to federations and members
- External communication to promote actions and outreach

The federations must be able to be in easy contact with the continental director, their publications 
must be relayed by the communication service of the IFSS .

1.4 Skills _
A network of skills will be developed , it will be based on the skills developed by the federations and 
the IFSS . Publications will be produced regularly in order to benefit from the network . _ _

Experiments will be entrusted to the federations in order to define pilot federations in targeted and 
essential areas of competence .

We must capitalize on our individual know-how and value sharing
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2 Implementation of skills
The implementation of the service rendered will take place through the capitalization of skills .
From the first encounters and meetings , the confrontation of our ideas should make it possible to es-
tablish an ideal of action based on unity and trust.

The work will be based on action and implementation, it will involve leading a team of technicians, 
imagining the necessary changes and coordinating the implementation of projects .

2.1 Active participation of resource persons
In this idea of sharing, convinced that no one is the holder of knowledge and absolute capacity , we 
wish to strengthen ourselves with resource persons in all areas.

animate workshops and sectors of action which will involve the federations and will bring out the 
needs in order to meet them even better .

Our sport needs solutions and projection , we must now think about the future and its management .

2.2 Developed interaction between the federations and the IFSS _ _

Regular meetings will take place by videoconference between the federations and the continental di-
rector.

We must not wait for conflicts to alert and exchange on the problems but also to implement frame-
works and actions to avoid false notes.

2.3 Solutions and targeted responses
This mode of communication should make it possible to carry out a precise diagnosis and provide ra-
pid solutions to requests.

, questions and problems raised will quickly be listened to attentively but also the means of meeting 
your expectations in a concerted and precise manner .

3 Harmonious development of practices
All practices and activities should be developed and considered . Beyond competition , we will have 
to think about and improve leisure activities .

3.1 Emergence of minorities
Sledding sports show a real range of diverse and varied activities , some important practices today 
were confidential in the past .

We will not neglect any of the activities carried out even if the one that animates you is still confiden-
tial .
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3.2 Development of links between practitioners
The IFSS is the association that connects all practitioners in the world, we must be able in Europe to 
exchange and support all actions that are useful for development . Modern means of communication 
should enable us to promote the exchange of skills and services.

Organize gatherings outside the competitions which allow the weaving of links between practitioners.

3.3 Transmission and transfer of skills towards inclusive practices
We must now allow the development of practices adapted to everyone , we must now promote sport 
in Europe for disabled and disadvantaged people .

Our structures and our federations are strong and solid, they can now turn to those for whom access 
to this sport is more difficult .

4 Structured and attacking display
Our sports and our practices do not yet know enough about the display and the media coverage they 
deserve . The continental director must allow and organize posting in an even more sustained way .

out media actions even outside major events to publicize our sports and our practices .

4.1 Display of elites
image at the international level and participate in the marketing operations of the national federations 
through an international relay .

Develop an Internet information channel dedicated to our sport and our actions _
 

4.2 Participation of all practices in the posting of our activities
Improving our image by creating a charter of ethics and deontology that allows us to reflect and de-
fine good behavior . Reward fair play actions through the federations and promote welfare actions .

Beyond the capital respect of our dogs, I wish to value the actions which make it possible to develop 
and ensure respect for humans, the environment and institutions.

4.3 Development and openness to the outside of leisure practices
We are not a closed entity whose existence can only be conceived in a vacuum . The recruitment and 
development of our practices and our practitioners, must encourage us and even require us to turn to 
practices and practitioners coming from outside .

Actions are already underway towards structures pursuing similar goals to ours , we will develop 
these approaches and very quickly set in motion communication and achievement actions . municipa-
lities.
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5 strengthened relationships with associations and organizers pursuing the same goal

5.1 Coordinate the work of all and the relations with the IFSS in Europe
There are initiatives of collective interest that make it possible to coordinate the actions of all, it is the 
duty of the continental director to have contact and to work with those and those who wish and who 
are destined for development .
Be present with partners in development action .

5.2 Ensure the link with the IFSS
The IFSS in its position of world manager must be the structure which acts on all the federations 
while respecting the specificities of each one .

The continental director must serve the cause of the IFSS , he must also liaise with all the federations 
and all the representative organisations .

6 Priority actions

- Make contact with the federations , establish with them a situation report and a list of needs

- Organize work areas

- Design with the federations a strategy for the development of the main subjects and designate with 
them pilot federations in charge of developing these subjects .

° Handisport
° Youth sports
° Tourism and professionalization of the sports offer
° Ethics and deontology ( welfare)
° Organization of practice, development of sites and referencing
° Sustainable development _
° High-level sport and support for athletes
° Leisure
° Training of executives and practitioners
° Individual European Cup and European Nations Cup

- Other subjects will arise from our meetings, our needs and our energies
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Thank you for taking the time to read this document and consider my candidacy for this 
position. I have already developed all of these subjects in France throughout my mandates 
as Chairman . I know how difficult it is to gather energy to implement such projects and I 
have often come up against sometimes very complicated human relations . Since 1993 on 
the steering committee of my federation , since 1999 as the presidency of my federation , 
from 2008 to 2016 as director of the French school of mushing then at present and again 
President of the French Federation , _
I have often tested my resistance and my motivation to advance, sometimes successfully 
and sometimes with disappointment, important and decisive projects .

I now wish to intend to work ( first of all to improve my mastery of English ) for the benefit 
of nations and their federations for the progress and development of our sports.
 
Like in France now and over the course of all these years, I would probably have friends who 
will follow me and who will surround me and probably enemies who will try to prevent us 
from moving forward , that 's how it is and we have to ' accept and never give up.

I would never have the desire to work for my own account, nor the desire to betray and not 
devote myself essentially to my mission.

It is obvious that if I obtain your confidence and your vote I will leave my functions with the 
French Federation to devote myself to this new mission .
Cordially
F. BORGEY
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Federazione Italiana Musher e Sleddog Sport   –   F.I.M.S.S. 

 

 

 

website:  www.fimss.com 

e-mail: info@fimss.com 

 

 
Spett.le 

      IFSS Nominating Commission 
      Mr. Bengt Pontén 

Mrs. Maria Araoz 
Mr. Matt Hammersley 

 
 

Giavera del Montello, 13/05/2023 
 
 
Dear Sirs, 
 
I hereby undersigned Dr Massimo Bassan, president and legal representative of Federazione Italiana 

Musher Sleddog Sport  - F.I.M.S.S., authorized by the person indicated below, 
 
WE PRESENT AS CANDIDATE CONTINENTAL DIRECTOR EUROPE MRS. MONICA PACHECO DURAN. 
 
We attach: 
 

• the letter of acceptance from Mrs. Monica Pacheco Duran with her last identity card, received by 
us via mail digitally signed for any use by law, written in both English and Italian; 

• a resume of Mrs. Monica Pacheco 
 
We remain at your disposal for any further information. 
 
 
       Massimo Bassan 

       Presidente FIMSS 
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      Liite 2 
 

SEURATUKI 2023 - 2024 

Seuratuen tavoitteena on edistää kilpailutoimintaa, lasten ja nuorten liikuntaa, kokeilla 
innovatiivisia toimintamalleja, lisätä toimintaan monipuolisuutta esimerkiksi uusien lajien 
kautta ja kehittää lajin sisällä harrastustoimintaa. Seuratuen avulla voidaan vahvistaa 
toiminnan laatua ja yhteisöllisyyttä sekä tukea vapaaehtoistyötä. Hakuaika on marraskuu 
2023. Tukihakemukset käsitellään hallituksen kokouksessa, jonka jälkeen päätöksestä 
tiedotetaan hakijalle. Tuki tulee käyttää 3.4.2024 mennessä. Tukea voi hakea takautuvasti 
alkuvuoden 2023 tapahtumiin, jos kyseessä on seuran ensimmäinen hakemus 
toimintavuodelle 2023.  

Vuoden 2024 toimintasuunnitelmassa on lisäksi kohdennettu erikseen seuratukea 
nuorisotoimintaan mm. kilpailuaktiivisuuden lisäämiseksi sekä kilpailunjärjestäjien 

tuomarikulujen kattamiseen (kohdat 2 ja 3 tässä ohjeessa). 

 
1.  Harkinnanvarainen seuratuki kilpailu- ja koulutustapahtumiin 

 
• Kilpailu-, koulutus ja harrastustoiminnan kuluihin: laitteet, koulutus, kouluttajan kulut 

jne. 
• Hakemukseen liitetään suunnitelma, tavoitteet ja budjetti. Tapahtumasta tai 

hankinnasta toimitetaan liitolle raportti, josta käy ilmi tavoitteiden toteutuminen. 
Seuratukea maksetaan budjetin rajoissa ottaen huomioon hakemusten 
kokonaismäärä sekä haettavan tuen määrä. 

• Harkinnanvaraista seuratukea haetaan marraskuussa 2023. Tukipäätökset 
annetaan seuroille joulukuussa 2023. Seuratuki maksetaan tammikuun 2024 aikana 
ja seuran tulee toimittaa liitolle raportti tuen käytöstä 3.4.2024 mennessä. Seuratuki 
voidaan evätä, jos raporttia ei toimiteta tai se toimitetaan määräajan jälkeen. 
Tarkemmat ohjeet julkaistaan lähempänä seuratuen hakuajankohtaa. Tuki tulee 
käyttää 3.4.2024 mennessä. Tukea voi hakea takautuvasti alkuvuoden 2023 
hankintoihin tai tapahtumiin (esimerkiksi junioriurheilijoiden alhaisempien 
kilpailumaksujen hyvitykseen syyskauden 2023 tapahtumissa), jos kyseessä on 
seuran ensimmäinen tukihakemus kaudelle 2023. 
 
 

2.   Seuratuki juniorien ja nuorten osallistumismaksuihin 
 
• VUL:n, tavoitteena on nostaa juniori - ja nuorten urheilijoiden määrää 

kilpailuissa. Toimintasuunnitelmassa 2024 on kohdennettu seuratukea 
junioreiden ja nuorten kilpailumaksujen alentamiseen  

• Tukea maksetaan virallisissa kilpailuluokissa kilpailevista alle 21- vuotiaista 
(syntymävuosi >2003) nuorista, jotka kilpailevat IFSS:n tai kansallisten 
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sääntöjen mukaisissa Y- tai J-luokissa tai 16–21-vuotiaat nuoret sallivissa 
yleisissä luokissa. 

• Kansainväliset arvokilpailut (EM, MM, SOC) sekä pikkulasten lyhyet pinkaisut on 
rajattu tuen ulkopuolelle. Suomessa järjestettäviä, World Cup - arvon omaavia, 
kilpailuja ei tässä lueta kuuluvaksi kansainvälisiin arvokilpailuihin. 

• Tavoitteena on saada kilpailuihin osallistuminen junioreille ja nuorille ilmaiseksi. 
Kilpailunjärjestäjä saa kuitenkin päättää osallistumismaksun suuruuden. Mikäli 
kilpailunjärjestäjän perimä osallistumismaksu on korkeampi, kuin alla esitetyt 
korvattavat hinnat joutuu kilpailuun osallistuja maksamaan erotuksen. 

• Maksettava tuki / juniori & nuori sekä VUL:n suositus osanottomaksujen 
ylärajaksi: 

• Sulanmaan kisat 20 € ehdot täyttävä juniori / nuori / kisastartti → 
Suositeltu osallistumismaksu ehdot täyttäville urheilijoille maks. 20 € 

• SP ja hiihto: 30 € / ehdot täyttävä juniori / nuori / kisastartti → 
Suositeltu osallistumismaksu ehdot täyttäville urheilijoille maks. 30 € 

• MD: 50 € / ehdot täyttävä juniori / nuori / kisastartti → Suositeltu 
osallistumismaksu ehdot täyttäville urheilijoille maks. 50 € 

• LD: 80 € / ehdot täyttävä juniori / nuori / kisastartti → Suositeltu 
osallistumismaksu ehdot täyttäville urheilijoille maks. 80 € 

• Hakemuksessa ilmoitetaan ehdot täyttävien osallistujien määrät eri kilpailuissa 
luokittain, haettavan tuen kokonaismäärä (myös eriteltynä / tapahtuma) sekä 
osallistumismaksujen suuruus luokittain 

• Tukea haetaan talven ja syksyn 2024 kilpailuista takautuvasti marraskuussa 2024.  

• Tuki maksetaan seuroille joulukuussa 2024. 

• Seurojen toivotaan painottavan edullista osallistumismaksua kilpailukutsuissa sekä 
tapahtuman mainonnassa 

• “Kilpailijan ikä säännöt kohta F” 
 

 
3.  Seuratuki Liiton hyväksymien kansallisten kilpailuiden tuomarikuluista 

• Tuomarien majoitus ja matkakulujen takaisinmaksu (takaisin maksettava tuki max. 
150 eur/kilpailu) 

• Ehdot: 
• 1 tuomari / liiton hyväksymä kilpailu kuuluu avustuksen piiriin 
• Tuomarin matkakulut lasketaan aina lähimmän tuomarin mukaisesti liiton 

ylläpitämän hyväksyttyjen tuomarien listan mukaisesti. Kilometrikorvaus 
liittokokouksen hyväksymä 0,3 € / km 

• Majoituskulut “kohtuullisena”  
• Hakemuksessa ilmoitetaan kilpailun tiedot sekä tuomarin nimi. Hakemukseen 

eritellään tapahtumat sekä kunkin tapahtuman toteutuneet tuomarikulut 
(matkalasku- ja majoituskulut, majoitusmaksun kuitti sekä tositteet maksetuista 
korvauksista), haettavan tuen kokonaismäärä (myös eriteltynä / tapahtuma) 

• Tukea haetaan talven ja syksyn 2024 kilpailuista takautuvasti marraskuussa 2024. 
Tuki maksetaan seuroille joulukuussa 2024. 


